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igrale pomembno vlogo. Čeprav so učenci pokazali visoko 
stopnjo zavzetosti, je treba še posebej pozornost nameniti 
izboljšanju načrtovanja učenja, saj ta spretnost neposre-
dno vpliva na njihov dolgoročni učni uspeh.

Rezultati analize kažejo, da so učenci, ki so imeli možnost 
izbire načina, kako bodo izkazali svoje znanje, izkazali 
višjo stopnjo motiviranosti za učenje. To potrjuje pomen 
fleksibilnosti v pedagoškem pristopu, kjer učenčeva izbira 
postaja ključna za prilagajanje učnih strategij njihovim 
sposobnostim in interesom.

SKLEP
Sklenemo lahko, da možnost učencev, da sami izbe-
rejo način izkazovanja znanja, predstavlja pomembno 
načelo formativnega spremljanja. Ta pristop omogoča 
večjo individualizacijo učenja, spodbuja aktivno udeležbo 
učencev in krepi razvoj kritičnega mišljenja ter ustvarjal-
nosti.

Formativno spremljanje je dokazano učinkovito sredstvo 
za uravnavanje napredka učencev, saj temelji na sprotni, 
vsebinski in konstruktivni povratni informaciji. Ta učen-
cem omogoča vpogled v kakovost njihovih dosežkov in 
jih spodbuja k odpravljanju morebitnih vrzeli v znanju 
in veščinah. Njegovo učinkovitost je v času pandemije 
covida-19 potrdilo tudi izobraževanje na daljavo, kjer je 
formativno spremljanje omogočilo ohranjanje kakovosti 
poučevanja in vključevanja učencev kljub spremenjenim 
okoliščinam.

Anketa, izvedena med učitelji, vključenimi v razvojno 
nalogo Formativno spremljanje v podporo učenju vsakega 

učenca, je pokazala, da strategije formativnega spremlja-
nja delujejo kot »orodje za učenje«, ki učiteljem omogoča 
doseganje večjega števila učencev in izboljšanje kakovosti 
poučevanja na daljavo. Pomembno vlogo so pri tem odi-
grala spletna orodja in platforme, kot so Zoom, MS Teams 
in druga IKT-orodja, ki so omogočala kakovosten dialog in 
vključevanje učencev. Še posebej dragocene so bile več-
smerne povratne informacije, saj so učitelji z njimi sproti 
preverjali razumevanje snovi in prilagajali nadaljnje pou-
čevanje potrebam učencev.

Poleg teh prednosti je pandemija izpostavila potrebo po 
ustvarjanju učnih gradiv in izzivov, ki vzdržujejo učen-
čevo pozornost in spodbujajo njihovo samostojnost pri 
učenju, ki zahteva razvoj samoregulacijskih spretnosti. 
Pomembno je, da učitelj tudi pri poučevanju na daljavo 
smiselno prilagaja raven spoznavnih aktivnosti, stopnjo 
vodenosti in strukturiranost učnega procesa tistemu, ki 
se uči (Rupnik Vec idr., 2020). Kot kaže raziskava Analiza 
izobraževanja na daljavo v času prvega vala epidemije covi-
da-19 v Sloveniji (Rupnik Vec idr., 2020), je precej učiteljev 
zatrdilo, da bodo kot pozitivno izkušnjo iz časa izobra-
ževanja na daljavo v prihodnosti razširili nabor izdelkov, 
prek katerih bodo spremljali napredek učencev in/ali jih 
ocenjevali. 

Na podlagi teh ugotovitev in učinkov, ki jih imajo različni 
načini izkazovanja znanja na pouk, predlagamo, da učitelji 
v svoji pedagoški praksi še naprej načrtujejo različne pri-
stope, ki učencem omogočajo izbiro različnih načinov iz-
kazovanja znanja. Tako bodo prispevali k razvoju miselnih 
procesov, višji samostojnosti in motiviranosti učencev ter 
krepili njihovo znanje in sposobnosti kritičnega pogleda. 
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VARNO IN SPODBUDNO UČNO OKOLJE 
PRI DELU Z UČENCI S POSEBNIMI 
VZGOJNO-IZOBRAŽEVALNIMI 
POTREBAMI 
Širše gledano, vključujoč fizični in socialni učni prostor 
spadata med vidike varnega in spodbudnega učnega okol-
ja, ki ga za svoj napredek in razvoj potrebujejo vsi učenci, 
še posebej pa učenci s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi 

(v nadaljevanju VI) potrebami. To je temelj vključujočega 
vzgojno-izobraževalnega procesa, saj preprečuje nega-
tivne odnose, izstopajoča neželena vedenja in omogoča 
enake možnosti vsem učencem. V takem okolju se vsak 
uči in napreduje na njemu najustreznejši tempo in način 
(Jereb, 2011). Učno okolje s svojimi elementi predstavlja 
okvir, znotraj katerega lahko učitelji in vzgojitelji uspešno 
prepoznavajo, načrtujejo, udejanjajo in spremljajo učin-
kovitost prilagoditev oziroma podpore in pomoči. Avtorica 

Izvleček
Vključujoče fizično in socialno učno okolje imata pomembno vlogo pri podpori učencem s posebnimi vzgojno-izo-
braževalnimi potrebami. Omenjena vidika učnega okolja smo raziskovali v šolskem letu 2023/2024 v okviru razvojne 
naloge Vključujoča šola – vključujoč fizični prostor. S primeri prikažem, kako lahko spremembe v fizičnem okolju hkra-
ti odgovorijo tudi na učenčeve socialno-čustvene potrebe, posebej če so pri snovanju in spremljanju vpliva sprememb 
učenci aktivni soustvarjalci. Primeri so izbrani iz štirih širših področij učenčevega funkcioniranja, in sicer komunikacije 
in sodelovanja, spoznavnega razvoja in učenja, socialno-čustvenega učenja in senzoričnih ter fizičnih potreb. V pri-
spevku uporabljam izraz učenec s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami, s katerim poimenujem otroke in 
mladostnike s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami.
Ključne besede: individualizacija, prilagoditve, učenci s posebnimi vzgojno-izobraževalnimi potrebami, fizično učno 
okolje, socialno učno okolje, formativno spremljanje

Abstract
Creating inclusive physical and social learning environments is crucial for supporting students with special educati-
onal needs (SEN). These aspects of the learning environment were explored in the 2023/2024 school year as part of 
the Inclusive School - Inclusive Physical Space developmental task. We provide examples demonstrating how modi-
fications to the physical environment can also address students' socio-emotional needs, specifically when students 
actively participate in designing and assessing the impact of the changes. The examples fall into four areas of pupil 
functioning: communication and cooperation, cognitive development and learning, socio-emotional learning, and 
sensory and physical needs. The term "learner with special educational needs" refers to children and adolescents with 
special educational needs.
Keywords: individualisation, adaptations, pupils with special educational needs, physical learning environment, social 
learning environment, formative assessment
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Jereb (2011) učno okolje opredeljuje kot kurikularno, 
didaktično, socialno in fizično. V pričujočem prispevku 
obravnavam slednja dva.

Da šola ni le fizični prostor za pridobivanje akademskih 
znanj, temveč tudi prostor, v katerem dnevno potekajo po-
membne socialne interakcije, je pokazal čas zaprtja šol ob 
epidemiji covida-19. Šola je torej tudi prostor, v katerem 
se učenci soočajo z različnimi življenjskimi preizkušnjami, 
pri čemer imajo edinstvene priložnosti za učenje veščin za 
njihovo soočanje in reševanje (Dobnik Renko idr., 2020). 
Prek teh situacij dnevno vzpostavljajo in vzdržujejo medo-
sebne odnose, razvijajo strpnost, spoštljivo in asertivno 
komunikacijo ter socialno samopodobo. Varno in spod-
budno učno okolje jim omogoča aktivno vlogo pri sous-
tvarjanju vzgojno-izobraževalnega procesa, ob tem pa se 
krepijo zanje pomembni občutki uspešnosti, kompetent- 
nosti, povezanosti in pripadnosti. 

Avtorji dokumenta Skupni cilji in njihovo umeščanje v učne 
načrte in kataloge znanj (2023) navajajo, da »šola poleg 
družine predstavlja najpomembnejše okolje, v katerem se 
učenci učijo, kako skrbeti za svoje zdravje in dobrobit ter 
kako vzpostavljati kakovostne odnose z drugimi« (Ahačič 
idr., str. 12 – v nadaljevanju Skupni cilji). Poleg pridobivan-
ja znanja in razvijanja učinkovitih učnih strategij učenci 
v šoli razvijajo samozavedanje in samouravnavanje misli, 
čustvovanja in vedenja, kar avtorji Skupnih ciljev (2023) 
uvrščajo v področje duševne dobrobiti. Skupaj s telesno in 
socialno dobrobitjo vsi trije vidiki prispevajo k celostnemu 
zdravju in dobrobiti posameznika.

Primarni cilj podpore in pomoči učencu s posebnimi 
VI-potrebami je, da ga naučimo čim bolj samostojnega 
funkcioniranja ob primanjkljaju, oviri oziroma motnji (ali 
njihovemu sopojavljanju) ter strategij za njihovo uspešno 
obvladovanje. Podpora je torej namenjena razvoju učen-
čeve čim večje samostojnosti, razvijanju strategij za vklju-
čevanje v skupino ter razvijanju prilagoditvenih spretnosti 
za uspešno nadaljnje šolanje in življenje (Košnik idr., 2025, 
str. 24), kar v 36. členu navaja tudi Zakon o usmerjanju 
otrok s posebnimi potrebami (2011, v nad. ZUOPP-1). 

KAKO FORMATIVNO SPREMLJANJE 
PODPIRA UČENCE S POSEBNIMI  
VI- POTREBAMI
Učenec s posebnimi VI-potrebami mora biti skladno z 
njegovo starostjo in zrelostjo aktiven in slišan sogovornik 
pri načrtovanju podpore in pomoči, kar narekuje 36. člen 
ZUOPP-1. Pristop formativnega spremljanja odgovarja na 
omenjeno določbo citiranega zakona, saj je temeljno izho-
dišče pristopa ravno učenčeva aktivna vloga skozi celoten 
vzgojno-izobraževalni proces. Učenčeva aktivna vloga se 
uresničuje prek petih elementov formativnega spremljanja 
tako, da učenec sodeluje pri načrtovanju, uresničevanju in 
spremljanju svojega učenja in napredka.

Učenčevo aktivno sodelovanje pri načrtovanju se 
udejanja skozi prvi element formativnega spremljanja, to je 
načrtovanje namenov učenja in kriterijev uspešnosti. 
V začetku učenec osmišlja namene učenja in skupaj z 
učiteljem načrtuje poti za njihovo doseganje. Ob tej 
priložnosti lahko spregovori o svojih izzivih, razmišlja o 
možnih poteh, načinih reševanja, strategijah ter načrtuje 
realne in dosegljive cilje. Nato skupaj z učiteljem določa 

kriterije uspešnosti v njemu razumljivem jeziku in na 
različne načine. Tako osmišlja zastavljene namene učen-
ja, saj jasno ve, kako bo prepoznal, da je nekaj dosegel, 
naredil, se naučil. O prispevkih učenčeve aktivne vloge v 
procesu raziskovanja lastnih potreb in poti reševanja go-
vori tudi Čačinovič Vogrinčič (2016), ki navaja, da učenec 
prek svoje aktivne vloge pridobi dragoceno izkušnjo, da 
lahko izrazi videnje svojih težav in predlaga načine za 
njihovo premagovanje, izkušnjo lastne kompetentnosti 
in tudi uresničljive odgovornosti. Ko je aktivno vključen, 
lažje prepoznava lastne potrebe po pomoči in razvija 
strategije iskanja pomoči. 

Tako spoznava tudi sebe in razvija samozagovorniške 
spretnosti, prek katerih lažje razume svoje posebne 
VI-potrebe, ki izhajajo iz primanjkljajev, ovir ali motenj. 
Tako se tudi bolj zaveda svojih močnih področij, pa tudi 
šibkosti ter do njih oblikuje realen odnos (Košnik idr., 2025, 
str. 27). Učitelj, ki pri delu z učenci s posebnimi VI-pot-
rebami deluje po pristopih formativnega spremljanja z 
aktivnim vključevanjem učencev v soustvarjanje namenov 
in kriterijev uspešnosti, tako učinkoviteje odgovarja na 
posebne VI-potrebe učencev že v prvem ključnem koraku, 
saj ti učenci zaradi raznolikih težav pri učenju pogosteje 
potrebujejo več osmišljanja učenja in konkretizacije tako 
namenov kot kriterijev uspešnosti. Aktivna vključenost 
učencev s posebnimi VI-potrebami pomembno vpliva na 
njihovo motivacijo. Težak (2006) navaja, da soustvarjanje 
pomoči in podpore učencu s posebnimi VI-potrebami 
spodbuja učence tudi k prevzemanju odgovornosti za svoje 
izbire.

Učenec s posebnimi VI-potrebami aktivno sodeluje pri 
uresničevanju lastnega učenja prek dveh skupin elemen-
tov formativnega spremljanja, to so dokazi o učenju ter 
vprašanja v podporo učenju. Učitelj skozi celotni proces 
učenja učencu omogoča usvajanje in izkazovanje znanja 
na različne načine, s čimer podpira raznolikost med učenci 
in »upošteva učenčeve preferenčne načine sprejemanja 
in predelovanja informacij ter učenja« (Košnik idr., 2025,   
str. 12), hkrati pa učencem omogoči, da izrazijo znanje 
na njim najbolj ustrezen način. V podporo učenju učitelj 
zastavlja odprta, problemska vprašanja, ki spodbujajo raz-
mišljanje, in učencem omogoča dovolj časa za odgovore. 
Sprejema vse odgovore in znanje gradi tudi na nepravilnih 
in delnih odgovorih (Rogič Ožek in Dobravc, 2019). 

Pomembno aktivno vlogo ima učenec tudi pri spremljanju 
svojega učenja oziroma napredka. Ta vloga se udejanja 
skozi dva pomembna elementa formativnega spremljan-
ja, to sta povratna informacija in samovrednotenje 
ter vrstniško vrednotenje. Prek različnih orodij učenec 
samovrednoti svoj napredek že med samim vzgojno-izob-
raževalnim procesom, s čimer pridobiva sprotno povratno 
informacijo. Tako jasno ve, kaj že zmore in česa še ne ter 
kaj potrebuje. S tem razvija realno samopodobo o sebi. Uči-
teljeva in medvrstniška povratna informacija o napredku 
pa dodatno osmišljata celoten učenčev napredek in vložen 
trud. Tudi učenec je pri podajanju povratne informacije 
aktiven, saj se odziva na delo in dosežke vrstnikov, s čimer 
razvija komunikacijske in sodelovalne spretnosti, hkrati pa 
tudi razumevanje tega, kar se uči. Za razumevanje vsebine 
dodatno zastavlja vprašanja učitelju ali sošolcem na raz-
lične načine in ob uporabi pripomočkov, hkrati pa na tak 
način podaja tudi povratno informacijo učitelju o tem, v 
kolikšni meri dojema vsebino. To pa je pomembno izhodiš-
če za učiteljevo nadaljnje delo.
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Učitelji, ki delujejo po načelih formativnega spremljanja, 
se torej osredotočajo na učenčeve interese, močna področ-
ja, ritem in stil učenja, osebne in posebne VI-potrebe ter 
posvečajo pozornost podajanju sprotne konstruktivne in 
personalizirane povratne informacije tudi na področjih 
učenja veščin in spretnosti. Učenec tako napreduje v skladu 
s svojimi zmožnostmi in potenciali. S tem se motivacija in 
veselje do učenja povečata, učenec je pri svojem učenju 
aktiven, njegovo učenje pa je vidno. Učencu aktivna vloga 
omogoča boljše razumevanje samega sebe, svojih potreb in 
ciljev. Ob takih spoznanjih je več možnosti za večjo moti-
vacijo in samozavest pri učenju, saj jasno ve, kaj potrebuje 
in kaj mora za to storiti (Rogič Ožek in Dobravc, 2019).

Učenčevo doživljanje šolskega okolja ter aktivna vklju-
čenost v širšem smislu vplivata tudi na njegovo motivacijo 
za šolsko delo, ki se po mnenju avtorice Boekaerts (2013, v 
Dumont idr., 2013) izboljša, če se učenci počutijo kompe-
tentne za izvedbo tega, kar se pričakuje od njih, ko čutijo 
usklajenost med dejanji in dosežki in ko zaznavajo, da je 
okolje naklonjeno njihovemu učenju in delovanju.

KLJUČNE USMERITVE ZA PRILAGAJANJE 
FIZIČNEGA IN SOCIALNEGA UČNEGA 
OKOLJA PRI DELU Z UČENCI  
S POSEBNIMI VI-POTREBAMI

a) Fizični učni prostor
Skladno s priporočili za snovanje šolskih prostorov (Kuhar 
idr., 2021) je fizično učno okolje v šoli urejen in funkcio-
nalno opremljen prostor, ki z različnimi ureditvami učen-
cem omogoča raznolike načine poučevanja in učenja, več-
smerno komunikacijo, smiselno strukturo prostora glede 
na namen, dovolj delovnega prostora za vsakega učenca in 
uporabo raznovrstnih, trajnostnih materialov ter opreme.

Zagotavljanje primernih fizičnih pogojev pri delu z učenci 
s posebnimi VI-potrebami in uvajanju t. i. prilagoditev je 
obravnavano v vseh podpoglavjih Navodil za prilagojeno 
izvajanje izobraževalnega programa osnovne šole z do-
datno strokovno pomočjo za delo z učenci s posebnimi 
vzgojno-izobraževalnimi potrebami (Košnik idr., 2025 – v 
nadaljevanju Navodila). 

Največkrat smo pozorni na to, da:

•	 Učenec naj ima dovolj delovnega in osebnega prostora, 
kar omogočimo npr. z oznakami njegovega prostora za 
delo.

•	 Položaj v prostoru učencu omogoča aktivno vlogo v 
vzgojno-izobraževalnem procesu. Npr. skladno z mož-
nostmi v prostoru mize in stole postavimo v obliko črke 
U, L ali v polkrog, da npr. gluh ali naglušen učenec vidi 
preostale sošolce.

•	 Položaj v prostoru omogoča čim boljšo osredotočenost 
na dejavnosti oz. dogajanje. Npr. za gluhega ali naglušne-
ga učenca je priporočljivo, da sedi 1–2 metra od učitelja, 
da ga dobro vidi in lahko tudi odgleduje z ust. Učencu z 
motnjo pozornosti s hiperaktivnostjo, pa včasih lahko 
najboljšo osredotočenost omogoča sedenje v zadnji vrsti, 
če se ob sedenju spredaj ves čas ozira po razredu. 

•	 Učenec lahko uporablja različne pripomočke (npr. za 
ohranjanje pozornosti ima nameščeno elastiko med 
nogami stola).  

•	 Učenec ima možnost krajšega umika zaradi določenih 
okoliščin (npr. kotiček za oddih, kjer se umiri in ponov-
no zbere za nadaljevanje).

•	 Prostor mora imeti ustrezno akustiko, kar je izjemno 
pomembno pri učencih, ki se soočajo s preobčutljivostjo 
na zvok (npr. uporabimo sredstva za ublažitev zvoka, 
kot so glušniki ali pohištvo podloženo s filcem). Prav 
tako je akustika ključna pri gluhih in naglušnih učencih, 
kjer stremimo k zagotavljanju čim manjše odmevnosti 
tako, da stene učilnice obložimo z materiali, kot je plu-
ta, ki vpija zvok. 

•	 Prostor mora imeti dovolj naravne svetlobe, ki jo 
uravnavamo z različnimi senčili. V primeru senzorične 
preobčutljivosti prostor prilagodimo z drugačno barvo 
svetlobe.

•	 Prostor je jasno strukturiran, da se učenec znajde (npr. z 
oporami na mizi za ohranjanje dnevne rutine) in da ve, 
kje se dogajajo različne aktivnosti, nahajajo materiali. 

•	 Prostor ne sme biti preveč nasičen z barvami, zato je po-
membno, da je na stenah le tisto, kar učenci potrebujejo 
vsak dan. 

Novak (2022) navaja, da barve v učilnici lahko uporabimo 
tudi za označevanje. Tako so npr. za lažjo orientacijo v pros-
toru z isto barvo označeni učenčev stol, miza, polička; za 
predvidljivost zahtevnosti naloge z barvo označimo različne 
vrste nalog, kar učencem omogoča možnosti izbire, manj 
stisk in tako nadzor nad potekom lastnega učenja. Skladno 
s pristopom formativnega spremljanja je tudi pri uvajanju 
prilagoditev fizičnega prostora ključen učenčev glas.

b) Socialni učni prostor
Vključujoče socialno učno okolje gradijo kakovostni od-
nosi med učenci in med učenci ter učiteljem in vzgojitel-
jem ter partnerski odnosi s starši. V vključujočem social-
nem učnem okolju učitelj ali vzgojitelj posveča pozornost 
razvijanju socialnih veščin, vključevanju vseh deležnikov 
v skupino na način, da ima vsak izmed njih aktivno vlogo.

Pomembna za varno in spodbudno socialno učno okolje 
so tudi jasna razredna in skupinska pravila ter predvid- 
ljive posledice, dogovorjeni protokoli ravnanj ter podpora 
pozitivnemu vedenju. Pomemben element vključujočega 
socialnega učnega okolja je tudi učiteljevo ali vzgojiteljevo 
prepoznavanje priložnosti za pohvale ter konstruktivne 
formativne povratne informacije o napredku. V takem 
okolju se stremi k oblikam sodelovalnega učenja in k skrbi 
za drugega prek vrstniške pomoči, medgeneracijske pomo-
či ter podpori pri samostojnem iskanju pomoči. 

Učitelj ali vzgojitelj k dobri klimi pomembno prispeva tudi 
s svojim načinom vodenja razreda ali skupine, ki vključuje 
tudi to, v kolikšni meri se učenci čutijo slišane in koliko 
ter kako so vključeni v sprejemanje dogovorov (Rutar Ilc, 
2019). Spodbudno odločen učitelj izraža toplino in zanima-
nje za učence, a hkrati zahteva aktivnost in zastavlja visoka 
pričakovanja. Pozoren je na vzpostavljanje dobrega stika 
in zaupanja z učenci. Tak pristop učitelja gradi pri učencu 
občutek kompetentnosti, samouravnavanja čustvovanja 
in vedenja, avtonomijo, sprejetost in povezanost (Bondy 
in Ross, 2008). Za razvijanje dobrih odnosnih kompetenc 
je pomembna učiteljeva oz. vzgojiteljeva pripravljenost 
na to, da razmišlja o njih, pridobiva povratne informacije 
od svojih učencev, reflektira svojo prakso in načrtuje spre-
membe (Ahačič idr., 2023).
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Da bi odgovorili na posebne VI-potrebe učencev, smo pri 
uvajanju sprememb na področju socialnega učnega okolja 
skladno z Navodili (Košnik idr., 2025) največkrat pozorni na:

•	 morebitno socialno izključevanje, zasmehovanje, splet-
no nasilje ter sprotno reševanje situacij;

•	 razvijanje učenčevih samozagovorniških spretnosti za 
namene jasnega izražanja svojih potreb in učinkovitih 
prilagoditev; 

•	 učenje prepoznavanja lastnih potreb po pomoči ter 
razvijanje strategij samostojnega iskanja virov pomoči 
in podpore;

•	 omogočanje izkušenj, da učenec kljub svojim posebnim 
VI-potrebam zmore sam bodisi opraviti neko nalogo 
ali dejavnost bodisi aktivno sodelovati, po zastavljenih 
korakih priti do cilja. Skupaj z učencem zastavimo na-
mene in kriterije uspešnosti na področju samostojnosti 
ter doseženo skupaj evalviramo ter načrtujemo nadaljn-
je korake;

•	 učenje postopnega prevzemanja odgovornosti za svoje 
učno delo, (ne)opravljanje nalog in izbire vedenja;

•	 vključenost z omogočanjem sodelovalnih oblik dela, 
tako da ima vsak učenec v skupini nalogo glede na 
njegove zmožnosti, kar krepi njegove občutke pripad-
nosti in kompetentnosti;

•	 senzibiliziranje vrstnikov o primanjkljajih, ovirah ali 
motnjah ter predvsem o prilagoditvah, ki jih sošolec 
potrebuje za preprečevanje nestrpnosti in stereotipnih 
prepričanj o določenih skupinah ljudi. 

Pri delu z učenci, ki se soočajo z različnimi učnimi in 
drugimi izzivi, je učitelj pozoren tako na čustvene kot iz-
obraževalne dejavnike, ki vplivajo na njegovo uspešnost. 
Za učinkovito podporo in pomoč učencu, ki ga je npr. strah 
matematike ali govorjenja pred razredom, mora učitelj 
učenca najprej podpreti na socialno-čustvenem področju, 
da se bo sploh sposoben učiti (Kavkler, 2011, str. 134). 

Hattie (2018) na primer navaja, da je za dobro učenje bi-
stvenega pomena, da imajo učenci občutek, da je vzdušje 

v razredu pošteno, sočutno in vredno njihovega zaupa-
nja. Torej, da lahko brez težav pokažejo, česa ne vedo in ne 
razumejo, saj jim učitelj s svojim ravnanjem in odzivi pokaže, 
da so napake dobrodošle in razumljene kot priložnosti za 
učenje. 

Vzpostavljanje in vzdrževanje pozitivnih odnosov z učenci 
je bilo od nekdaj prepoznano za bistveno sestavino vode-
nja razreda (Gradišek, 2020). Učitelj se za dobre odnose z 
učenci in za medsebojno spoštovanje zavzema z empatijo 
in na način, da jim pokaže in pove, da mu je mar zanje. 
Učencem prisluhne, jih spodbuja k izražanju njihovih mi-
sli, pogledov, želja in prioritet, kar ima nadpovprečno velik 
učinek na učenčeve dosežke (Hattie, 2009). Košir (2018) 
nadalje navaja tri kvalitete, ki jih mora biti učitelj v odnosu 
do učencev sposoben izražati. Prva kvaliteta je brezpogoj-
no sprejemanje, da učenca sprejema in spoštuje, tudi ko 
ne odobrava ali ne razume njegovega vedenja ali vedenje 
morda celo kaznuje. Druga kvaliteta je empatija, torej da 
je zmožen in pripravljen razumeti učenčevo perspektivo, 
doživljanje in položaj v katerem se nahaja. Tretja kvaliteta 
pa je pristnost. Slednja pomeni, da v odnosu do učencev 
tudi ozavesti morebitna negativna občutja do učenca. Šele 
ko so ta ozaveščena, jih lahko učitelj v svojem vedenju 
nadzira in tako z vsemi učenci vstopa v podporne odnose.

PRIMERI PRILAGODITEV FIZIČNEGA IN 
SOCIALNEGA UČNEGA OKOLJA TER 
VPLIVI NA UČENČEVO FUNKCIONIRANJE
Strokovne delavke, ki so bile vključene v razvojno nalogo 
Vključujoč fizični prostor, so opazovale prostor v svoji šoli 
oz. skupini, kjer poteka vzgojno-izobraževalni proces. Po-
ročale so o uvedenih spremembah, za katere so se odločile 
po predlogih učencev, kar prikazuje Graf 1. Odgovorilo je 
37 strokovnih delavk, možnih pa je bilo več odgovorov. 

Kot prikazuje Graf 1, so strokovne delavke največkrat (17) 
spremenile postavitev pohištva, npr. v obliki črke U ali L, 
ali spremenile sedežni red oziroma omogočile možnost 

	 GRAF 1: Vidiki uvedenih sprememb v prostoru 
Avtorica: Petra Košnik
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izbire in sprotne menjave učenčevega položaja v razredu. 
Pogosto (13-krat) so organizirale dodatne prilagoditve v 
prostoru zaradi specifičnega področja učenčevih VI-potreb, 
kot so npr. obogatitev senzornih kotičkov z novimi, razno-
vrstnimi materiali, ureditev kotičkov za individualno delo 
in dodatne vizualne opore. Na novo so bili uvedeni dodatni 
prostori za gibanje in igro tudi na prostem ter razširitev 
učnega prostora v oblikah tematskih kotičkov (7-krat).

Slika 1 prikazuje proces ugotavljanja potreb po spremembah 
ter njihovo uvedbo, kjer je bil ključen učenčev glas. Učiteljica 
je učence povabila k razmišljanju, katere spremembe želijo v 
ureditvi učilnice. Svoja mnenja so sporočali s polaganjem kock 
na predlogo, kjer se je vsak učenec postavil tja, kjer bi želel 
sedeti. Za njihove odzive in sodelovanje so potrebovali veliko 
učiteljičinega vodenja in spodbud. Oblikovali so postavitev 
miz v obliki črke C. Ob tem se je pojavila dilema nekega učen-
ca o tem, da ga bo ob taki ureditvi s svojim vedenjem motila 
sošolka. Tako se je ob načrtovanju fizičnih sprememb v učilni-
ci odprlo polje socialnega učnega prostora. Učiteljica je dobila 
izjemno priložnost, da ta trenutek ujame in z učenko skupaj s 
preostalimi učenci dogovori, katere kriterije vedenja bo skuša-
la doseči, da ne bo motila sošolca. Dogovorili so se enote-
denski rok spremljanja učenkinega napredka glede držanja 
dogovorov, obenem pa tudi jasno posledico, če se dogovorov 
ne bo uspela držati (povzeto po dnevniškem zapisu učiteljice 
Jasmine Anderlič, Center Gustava Šiliha Maribor, 2023). 

Ob raziskovanju fizičnega in socialnega učnega okolja smo 
torej ugotavljali, da sta oba vidika med seboj soodvisna, 
saj je sprememba enega vidika povzročila učinke tudi na 
drugem vidiku. Na primer postavitev miz in stolov v obli-
ki črke C omogoča učencu aktivnejše sodelovanje, boljšo 
osredotočenost na dogajanje in učno vsebino pri pouku z 
jasnim pogledom na učitelja. Hkrati pa z vidika vključu-
jočega socialnega učnega okolja taka postavitev omogoča 
večsmerno (tudi neverbalno) komunikacijo med učenci in 
učiteljem, tako več stika, razvijanje medosebnih odnosov, 
odzivanje drug na drugega, sprejemanje ter podajanje 
medvrstniške povratne informacije. 

V nadaljevanju predstavljam nekaj primerov, ko smo ob 
uvedbi prilagoditve v fizičnem okolju ugotavljali pomembne 
vplive tudi na druga področja učenčevega funkcioniranja 
(npr. na psihosocialni razvoj). Da bi razmišljali o čim bolj raz-
nolikih prilagoditvah, so primeri prikazani glede na klasifi-

kacijo štirih širših področij učenčevih VI-potreb (Department 
for Education & Department of Health, 2015, str. 85), in sicer:

a) komunikacija in sodelovanje,

b) spoznavni razvoj in učenje,

c) socialno-čustveno učenje,

d) senzorične in/ali fizične potrebe. 

a) Komunikacija in sodelovanje
Department for Education & Department of Health (2015) 
navaja, da se ne glede na opredeljen primanjkljaj, oviro ozi-
roma motnjo učenci na področju komunikacije in sodelo-
vanja soočajo z govornimi, jezikovnimi in komunikacijski-
mi izzivi ter imajo na splošno težave pri sporazumevanju 
z drugimi. Primanjkljaji se pogosteje izkazujejo tudi tako, 
da težko povedo, kaj želijo ali kako razumejo, kaj jim je bilo 
sporočeno, ali pa ne razumejo ali ne zmorejo komunicirati 
z drugimi glede na družbene norme komuniciranja. Težave 
imajo tako pri besednem kot pri nebesednem izražanju in 
razumevanju. Za zadovoljitev VI-potreb s tega področja 
so učiteljice, vključene v razvojno nalogo, v fizični prostor 
uvedle različne vizualne urnike, ki zadovoljijo potrebo po 
rutini, stalnosti, predvidljivosti in strukturi, saj natančno 
napovedujejo, kaj učenca čaka med uro ali čez dan, s čimer 
preventivno preprečujemo težave pri sporočanju in/ali 
nerazumevanju sporočil. Ker je učenec aktivno vključen 
lastno spremljanje, se ob takih prilagoditvah počuti bolj 
kompetentnega in varnega. 

Kot poročajo učiteljice, vključene v razvojno nalogo, na to-
vrstne potrebe odgovarjajo tudi različne opore v prostoru 
za sporočanje potreb ali za uravnavanje (npr. glasnosti) pri 
medsebojni komunikaciji. 

Učiteljice, vključene v razvojno nalogo, so na srečanju 
razvojnih timov poročale, da so za izboljšanje komuni-
kacije in sodelovanja uvajale tudi različne t. i. razredne 
službe, ki vsem učencem omogočijo vključenost. Učenci 
skupaj z učiteljem najprej prepoznajo potrebe po različnih 
službah in skladno s pristopom formativnega spremljanja 
soustvarijo namene in kriterije uspešnosti. Nato izberejo 
nazive služb in na koncu porazdelitev med učenci. Zelo 
pomembno je, da imajo različni učenci različne razredne 
službe, da preprečimo stalno zatekanje nekaterih učencev 

	 Slika 1: Primer uvedene spremembe v postavitvi pohištva in glas učencev pri urejanju fizičnega okolja.  
Foto: Jasmina Anderlič, Center Gustava Šiliha Maribor
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VIZUALNI URNIK ZA POTEK DNEVA
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: Zaradi urnika učenec ve, katere dejavnosti ga čakajo in kdo od učiteljev 
pride v razred. Tako lažje sledi pouku. Njegovo delo je bolj strukturirano, organizirano, lažje 
ohranja pozornost in koncentracijo ter v procesu ostaja aktiven. Po končani dejavnosti sam 
umakne sličico in tako tudi sam nadzoruje potek dneva.

Socialni prostor: Učenec je bolj umirjen, počuti se bolj varno, zato prihaja do manj ne-
predvidljivih situacij ali posledično impulzivnih reakcij ali neprimernih oblik vedenja.

OPORA ZA UMIVANJE ROK

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: S pomočjo zaporedja korakov učenec razvija samostojnost in lažje razu-
mevanje učiteljevih usmeritev. Takoj dobi povratno informacijo o tem, kako uspešen je pri 
posameznem koraku, kaj mu gre že odlično in kje še potrebuje pomoč. S pomočjo opore 
(kljukica) označi, kateri korak mu gre dobro in kje še potrebuje pomoč.

Socialni prostor: Učenec razvija samostojnost, prek sprotnih povratnih informacij krepi 
zaupanje v lastno uspešnost in zmožnost. Sčasoma potrebuje manj učiteljevih usmeritev, 
kar pozitivno vpliva na njegovo samopodobo in samozavest, saj pridobiva izkušnjo, da zmo-
re sam.

POTREBUJEM ODMOR  

 
 
 
 
 
 

 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: Pri delu je učenec bolj umirjen in učinkovit, saj ve, da ima na voljo oporo, 
prek katere lahko dovolj zgodaj sporoči svojo potrebo. Opora mu omogoča, da se vzgoj-
no-izobraževalni proces zaradi njegove potrebe ne prekine na neprimeren način ter da si 
lahko oddahne, umiri in nato nadaljuje z delom. 

Socialni prostor: Učenec z učiteljem in sošolci kljub težavam pri komunikaciji sporoča svoje 
potrebe na dogovorjen in sprejemljiv način. S tem okolico dovolj zgodaj opozori na lastno 
potrebo, zaradi česar prihaja do manj čustvenih izbruhov in stisk ter konfliktov. Učenec se 
čuti bolj sprejetega in slišanega.

GLASOMER

 
 
 
 

 
 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: Učenec se uči in razlikuje primerne glasnosti govorjenja pri različnih vr-
stah aktivnosti. S pripomočkom učitelj učinkoviteje sporoča pričakovano glasnost, učenec 
pa pridobiva jasno informacijo in pričakovanja. Če ima učenec ta pripomoček za lastno 
uravnavanje, pa lažje prepoznava in sporoča svoje potrebe glede glasnosti govorjenja, npr. 
kdaj potrebuje tišino pri šolskem delu.

Socialni prostor: Razvija samouravnavanje lastne glasnosti. Učenec doživlja manj stresnih 
dražljajev, povezanih s hrupom, vnaprej pričakuje različne stopnje glasnosti, hkrati pa razvija 
ozaveščanje, da se glasnost pri različnih dejavnostih in okoliščinah v življenju spreminja, ter 
tako do tega razvija toleranco. 

	 SLIKA 2: Primer vizualnega urnika. 
Foto: Nina Štuhec, OŠ Cvetka Golarja Ljutomer

	 SLIKA 3: Primer vizualnega urnika. 
Foto: Nina Štuhec, OŠ Cvetka Golarja Ljutomer 

	 SLIKA 4: Primer opore za spo-
ročanje potreb (Vir: Žunko - Vo-
grinc idr., 2018, str. 74)

	 SLIKA 5: Opomnik za uravnavanje 
Foto: Barbara Ferš, Center Gustava 
Šiliha Maribor
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k manj zahtevnim nalogam (npr. isti učenec vedno pobriše 
tablo). Z vidika socialnega učnega okolja skozi svoje naloge 
učenci spoznavajo, da je vsak posameznik v skupini enako 
pomemben ter da je vsako delo pomembno za delovanje 
skupine. Med seboj se opominjajo na pomanjkljivosti, se 
spodbujajo in si pomagajo. Pri tem se trudijo upoštevati 
spoštljivo komunikacijo. Hkrati niso aktivni le ob opra-
vljanju naloge, temveč tudi spremljajo drug drugega in si 
podajajo povratne informacije glede na zastavljene krite-
rije. Za izboljšanje pogojev komunikacije in sodelovanja 
prostor organiziramo tudi v oblikah kotičkov za različna 
druženja, ki omogočajo neposredno komunikacijo med 
vrstniki in učiteljem ali vzgojiteljem. 

b) Spoznavni razvoj in učenje
Department for Education & Department of Health (2015) 
v to področje uvršča vse vidike učenja in zaznavanja. 
Kognicija so mentalni procesi, ki vključujejo pozornost, 
spomin, uporabo in razumevanje jezika, učenje, sklepanje, 
reševanje problemov in sprejemanje odločitev. Učiteljice v 
razvojni nalogi so ugotavljale, da so za učence, ki se sooča-

jo s težavami na spoznavnem razvoju, učinkoviti različni 
postopkovniki in opore za sledenje dejavnostim in zapo-
redjem ter opomniki za označevanje trajanja (npr. peščene 
ure, časovniki). Te vrste prilagoditev z vidika socialnega 
učnega okolja zagotavljajo občutke varnosti in predvidlji-
vosti ter razvijajo ohranjanje pozornosti in koncentracije. 
Prostor dodatno lahko strukturiramo z organizacijo te-
matskih učnih kotičkov (npr. naravoslovni), ki spodbujajo 
k raziskovanju, krepijo radovednost, samostojnost in bolj 
sistematično razvijanje npr. naravoslovne pismenosti (pri-
dobivanje znanj, veščin, spretnosti in odnosa do narave). 
Pri načrtovanju in vzpostavljanju take strukture pa so 
učenci aktivni »pomočniki«.

Ena izmed prostorskih prilagoditev, ki odgovori na učen-
čevo potrebo po sistematičnosti, organiziranosti, razvija 
samostojnost in orientacijo dela ter časa, je tudi ureditev 
delovnega prostora na način, da so na učenčevi levi strani 
naloge in zadolžitve, ki jih mora opraviti, na desno stran 
delovnega prostora pa jih odlaga, ko jih opravi oz. dokonča 
(Šilc, 2015). Tako sproti in na zelo konkretni ravni spremlja 
svoj napredek.
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OD LEVE PROTI DESNI

 
 
 
 
 
 
 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: Učenec razvija samostojnost pri delu in organizacijo 
dela ter časa. Uči se zaporedij in generalizacije. S tako ureditvijo pros-
tora lažje spremlja svoj napredek in jasno ve, kdaj bo končal in kaj sledi.

Socialni prostor: Tak način dela ponuja sistem aktivnosti, ki je pred-
vidljiv in mu omogoča občutke varnosti, saj ve, kaj in koliko se od njega 
pričakuje. Razvija zaupanje vase, občutke lastne kompetentnosti ter 
motivacijo za delo. 

POSTOPKOVNIK ZA DELO

 
 
 
 

 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: Učenec si lažje organizira svoje delo glede na posamez-
no aktivnost in obseg ter bolj samostojno izvede določene aktivnosti. 
Razume, kaj mora storiti in v kakšnem zaporedju, hkrati pa ima tudi 
sprotno informacijo o tem, kaj je že opravil in kaj še mora opraviti. Po-
stopkovnik mu omogoča spremljanje lastnega napredka in tudi nadzor 
nad lastnim delom, sošolci pa glede na postopkovnik lahko podajo kon-
struktivno medvrstniško povratno informacijo o njegovem napredku.

Socialni prostor: Delo je za učenca bolj predvidljivo, saj sta začetek 
in konec dejavnosti jasna. Postopkovnik pripomore k učenčevi večji 
zavzetosti in motivaciji ter posledično boljšemu počutju med poukom.

	 SLIKA 6: Primer postopkovnika za sledenje dejavno-
stim 
Foto: Mirjam Grubar, OŠ dr. Mihajla Rostoharja Krško

	 SLIKA 7: Primer ureditve delovnega prostora od leve proti desni 
Foto: Nataša Horvat, OŠ Stanka Vraza Ormož
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c) Socialno-čustveno učenje 
Izzivi za učence na tem področju se izkazujejo kot težave pri 
samozavedanju in samouravnavanju misli, čustvovanja in 
vedenja, kar vodi v impulzivno, tudi neželeno vedenje. V to 
področje spadajo tudi manj razvite odnosne spretnosti, npr. 
veščine sodelovanja, komuniciranja in zmožnost empatije. 
Zaradi slabšega zaznavanja in uravnavanja misli, čustvova-
nja in vedenja imajo težave tudi pri lotevanju nalog, načrto-

vanju in organizaciji dela, upravljanju s časom ter vztrajanju 
na poti do zastavljenega cilja (Department for Education & 
Department of Health, 2015). Kot odgovor na tovrstne po-
trebe so učiteljice v razvojni nalogi v fizični prostor uvedle 
različne igralne in sprostitvene kotičke, ki ponudijo prilo-
žnosti za učenje o čustvih, razbremenitev, umirjanje, urjenje 
socialnih veščin prek igre in tako priložnosti za sodelovanje 
ter načrtovano in tudi spontano komunikacijo. 

KOTIČEK ZA ČUSTVENO RAZBREMENITEV

 
 
 
 
 
 
 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: V kotičku se s pomočjo npr. pripomočkov za 
stiskanje, igrač, ogledala, lestvic in opomnikov lažje razbremeni 
in umiri. Prostor ga spodbuja k pogovoru o počutju, čustvih ter 
razlogih za to. Učenca usmerja tudi k uporabi različnih orodij za 
čustveno razbremenitev. 

Socialni prostor: Razvija samozavedanje in zmožnosti za ube-
seditev svojega poučutja, ozavešča razloge za svoje počutje, 
samouravnava impulzivnost, razvija strategije za umirjanje. Ker 
mu je kotiček na voljo, se počuti varnega, prepoznava sprožilce za 
različna počutja in razvija strategije za umik.

ČUSTVOMER

 
 
 
 
 
 

Vpliv na učenčevo funkcioniranje

Fizični prostor: Pripomoček učencu omogoča dogovorjen pros-
tor in način, kje in kako lahko dovolj zgodaj sporoča svoje trenut-
no počutje. Če zmore, ga ob opori tudi lažje ubesedi. 

Socialni prostor: Učenec vsak dan ozavešča svoje počutje in ga 
prek čustvomera poskusi prikazati ter glede na svoje zmožnosti 
tudi ubesediti. Tako se lahko izraža neverbalno in vzpostavlja 
komunikacijo. Uči se prepoznati in poimenovati lastno čustvo, 
spoznava čustva sošolcev ter razvija zavedanje, da se lahko v is-
tem času sošolci počutijo drugače, s čimer razvija empatijo. 

	 SLIKA 8: Primer kotička za razbremenitev 
Foto: Eva Žiberna, OŠ dr. Mihajla Rostoharja Krško

	 SLIKA 9: Orodja za ozaveščanje počutja 
Foto: Milena Rozman, OŠ dr. Mihajla Rostoharja Krško
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d) Senzorične in/ali fizične potrebe
V to področje spadajo različne senzorične preobčutljivosti 
ali neobčutljivosti učencev, ki se kažejo kot pretiran ali pre-
majhen odziv na določen dražljaj, kot so vonj, svetloba ali 
glasnost (Department for Education & Department of He-
alth, 2015). Zato lahko npr. učenci z avtističnimi motnjami 
v šoli doživljajo ekstremno neugodje oziroma senzorično 
preobremenitev in so pogosto ali stalno vznemirjeni. Lah-
ko pa je prisotna tudi premajhna senzorična občutljivost 
(npr. na bolečino, vročino, mraz ipd.), ki otežuje učenje 
strategij za izogibanje nevarnim okoliščinam (Rogič Ožek 
idr., 2019). V to področje po Department for Education & 
Department of Health (2015) spadajo tudi fizične potrebe 
zaradi različnih oviranosti (npr. vida, sluha, gibalnih 
zmožnosti). V odgovor na te vrste VI-potreb so učiteljice 
v razvojni nalogi učencem prilagodile učno okolje tako, da 
so npr. mize in stole podložile s filcem, zvočni signali (npr. 
zvonec) so bili stišani ali zamenjani s svetlobnimi.

V primeru senzorične preobčutljivosti prostor lahko prila-
godimo tako, da je v njem prižganih manj luči ali pa na 
učenčevo mizo postavimo svetilko z navadno žarnico (Rogič 
Ožek idr., 2019). Za ublažitev senzorične preobčutljivosti 
uporabljamo senčila ali sredstva za ublažitev zvoka, kot 
so npr. glušniki (Rogič Ožek idr., 2025). Poleg navedenega 
so učiteljice poročale o uporabi različnih pripomočkov in 
opreme, kot so vestibularni stožec (Slika 8) za zagotovitev 
senzornih dražljajev ali uporabo senzornih pripomočkov 
za usmerjanje pozornost ter sproščanje, kot so terapevtske 
žogice, košček plastelina, elastika med nogami stola, mehki 
predmeti za stiskanje, vrečke presenečenja (Černe, 2015).

Viola (2007) priporoča tudi uporabo sedežev, pri katerih 
je glavni del gibljiv, npr. kinestetični oziroma aktivni stol, 
sedenje na gugalniku, gumijasti podlagi, na klinasti blazi-
ni, na žogi ali enonožnem stolu za sproščanje, kar poveča 
mišični tonus, ki je potreben za ohranjanje pravilne drže 
pri sedenju.
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ENONOŽNI STOL

 
 
 

	 SLIKA 10: Primer enonožnega stola 
Foto: Lucija Novšak, OŠ dr. Mihajla Rostoharja Krško

VESTIBULARNI STOŽEC 

 
 
 
 

	 SLIKA 11: Primer vestibularnega stožca 
Foto: Jasmina Anderlič, Center Gustava Šiliha Maribor

Vpliv na učenčevo funkcioniranje:

Fizični prostor: Stol na naravni način spodbuja pravilno držo 
in povečuje koncentracijo. Omogoča dinamično sedenje, 
saj se učenec na nemoteč način na njem ves čas premika 
(ziba, vrti) in spreminja svojo držo. S tem pridobiva določene 
dražljaje. Hkrati povečuje mišični tonus, ki je potreben za 
ohranjanje pravilne drže pri sedenju.

Socialni prostor: Z gibanjem so zadovoljene učenčeve 
potrebe po dražljajih, zaradi česar je bolj umirjen, pozoren 
in posledično bolj učinkovit. Zmanjšani so neprimerni ve-
denjski odzivi na intenzivnost dela in zahteve, zaradi česar 
je učenec bolj sprejet med vrstniki, saj je njegovo vedenje 
manj moteče.

Vpliv na učenčevo funkcioniranje:

Fizični prostor: Učencem, ki stalno iščejo senzorne dražlja-
je, omogoča, da to dosežejo z uporabo stožca. Vestibularni 
sistem zaobjema gibanje in ravnotežje v notranjem ušesu. 
Učencu omogoča, da se postopno privaja na postavljanje 
glave v različne položaje. 

Socialni prostor: Uporaba stožca učenca sprosti, umiri in 
pripomore k zbranosti. Posredno take dejavnosti zmanj-
šujejo neprimerno vedenje, ki izvira iz iskanja dodatnih 
dražljajev. Dejavnosti ugodno vplivajo na sposobnost prila-
gajanja vedenjskih odzivov, saj omogočajo ustreznejši način 
sproščanja. Situacije, ko učenci premagajo strah, ugodno 
vplivajo na njihovo samopodobo, s čimer se zmanjšajo 
manj primerni načini iskanja potrditev.
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SKLEP
Vodili pri delu z učenci s posebnimi VI-potrebami sta uči-
teljev in vzgojiteljev individualiziran in senzibilen pristop 
ter učenčeva aktivna vključenost. Učitelji in vzgojitelji, ki pri 
delu z učenci s posebnimi VI-potrebami delujejo po načelih 
formativnega spremljanja, uresničujejo ti dve vodili skozi 
vse elemente, saj je v izhodišču pristopa ravno učenčeva ak-
tivna vloga ključna. Aktivno soustvarjanje namenov učenja 
in kriterijev uspešnosti učencu s posebnimi VI-potrebami 
omogoča varen prostor, da spregovori o svojih izzivih in 
poteh reševanja, prek česar spoznava sebe in razvija samo-
zagovorniške spretnosti. Z aktivno vpetostjo v soustvarja-
nje lažje osmišlja namene učenja, kar zaradi svojih težav 
pogosteje potrebuje. Skozi dokaze o učenju in vprašanja v 
podporo učenju aktivno sodeluje pri uresničevanju tiste-
ga, kar sta z učiteljem skupaj zastavila, to pa ga spodbuja 
k prevzemanju odgovornosti za svoje izbire. Gre za ključni 
prispevek, saj je tako manj možnosti, da učenec posebnimi 

VI-potrebami postane naučeno nemočen. Pomemben cilj 
podpore učencu s posebnimi VI-potrebami vendarle je, da 
bo v življenju čim bolj samostojen in vključen v družbo. V 
razvojni nalogi smo opazovali učenje različnih veščin ob 
številnih orodjih in pripomočkih, ki so odgovarjali na vna-
prej raziskane učenčeve posebne VI-potrebe in ob katerih 
je učenec lahko spremljal svoj napredek. Sprotna povratna 
informacija je dodatno osmišljala učenčev trud in dvigovala 
motivacijo, pri čemer je bil v oblikah vrstniške povratne 
informacije tudi sam aktiven. Skozi dejavnosti v razvojni 
nalogi smo opazovali formativni pristop, ki se je izkazoval 
v aktivni vlogi učenca ob uvedenih spremembah v fizičnem 
in socialnem učnem okolju, ki sta med seboj prepletena 
ter soodvisna. Nove rešitve so prinesle male, a pomembne 
izboljšave. Učitelji in vzgojitelji so s pristopom formativ-
nega spremljanja zaradi nenehnega vključevanja učencev v 
proces še bolj občutljivi in pozorni na njihove individualne 
razlike in potrebe, kar omogoča tudi kakovostno evalvacijo 
učinkovitosti prilagoditev. 


